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XOC ELASTIC

L objectiu de 1 experitncia és la comprovacié de la conservacidé de la
quantitat de moviment i de 1’energia cinetica en un xoc eldstic bidimensional.

L experiencia consisteix en ls mesura, sobre una diapositiva feta amb
imatges estroboscopiques, dels vectors desplagament.," i a partir d’aguests
vectors, calcular: velocitats, quantitats de moviment i energies cinetiques.

En altres diapositives, on es representen les magnituds vectorials, es
mostra graficament la conservacié de la quantitst de moviment.

Finalment en una darrera diapositiva es pot comprovar la trajectoria recti-
linia del centre de masses. '

Les diapositives han estat extretes del llibre:

Fisica (PSSC). pagines 296, 297 i 300; i pagines 294 i 295. Ed. Reverté 1970

ALERTA: Al llibre hi ha un error que es rectifica més endavant. En els
esquemes i1 fotografies de les pagines 296, 297 i 300 hi ha un error
en el valor de la massa de la bols petita: Els valors correctes
son ( p. 296): 201,1 g i 85,4 q

Possible metodologia

La dispositiva 1, que mostra el xoc de dues.boles amb imatges estroboscopi-
que fetes amb un_ interval de temps de 1/30s, es projecta sobre- una paret a las
quan s’hi ha enganxat un paper mil.limetrat, de forma que la posicié on té lloc
el xoc quedi al mitg del paper. Es marquen sobre el paper les posicions
consequtives de les boles , a fi de poder definir els vectors desplacgament -de
cada bola abans i després del xoc. £s mesuren sobre el paper mil.limetrat les
components d aquests vectors desplagament. Tenint en ‘compte el temps (1/30 s)
entre dues imatges consequtives, es calculen els vectors velocitat de cada
bola abans i després del xoc. Tenint en compte les masses:

m.: 85,4 g

1
201,1

m,:
2
es calculen els vectors quantitat de moviment.
Amb aquests vectors es comprova que la quantitat de moviment TOTAL abans del xoc
{ vector Pi) és la mateixa que després del xoc ( vector PF)'

Naturalment, els valors dels vectors desplagament depenen de la distancia
del projector a la pantalla, de 1"orientacié del paper respecte la diapositiva...
perd el canvi d’escala no representa cap problema per a 1 estudi,

En la diapositiva 2 es mostra graficament la conservacié de la quantitat
de moviment. E1 color vermell en la dispositiva correspon a la situacid abans
del xoc, el verd a la situacid després del xoc.

Una vegada obtingut el vector velocitat abans i després, de cada bola,
es calculen els moduls d’aquests vectors, i amb la massa, es calcula 1’energia
cinetica de cada bola abans i després del xoc. Es comprova la conservaci6 de
1°energia cinética. Les perdues 5-10 % poden atribuir-se a3 que el xoc no és
totalment elastic.
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La tercera diapositiva mostra la trajectoria del centre de masses, veient-se

com segueix una linia recta. Sobre la diapositiva, pot comprovaer-se la trajectoria
tenint en compte la relacid que dona la posicid del CM:

ml'/m2 = dZ/dl
A partir dels valors de les masses de les boles, pot demostrar-se que es
verifica:

d1= 0,703 D , on d, es la distancia del CM a la bola petita,
' i D, 1la separacid entre les boles

Les diapositives 4 i 5 corresponen a un altre xoc, en el qual una de les boles
esta parada. Les seves masses son de 173 g, i 1 interval entre els pulsos de 1'es-
trobascopi és de 1/30 s. La metodologia pot ser la mateixa que pel xoc gque ja
s 'ha descrit.

EXEMPLES DE CALCUL

**%* Els vectors s indicaran amb una ratlleta sobre el simbol: v

ler XOC. Dispositives 1,2 i 3 ( m,= 201,1 g, m= 85,4 g; t= 1/30 s)
vectors desplagament: I, ( 2,1 5,7)
I (-1,2 -8,9) unitats mesurades en cm
r, (0 -6,5)
21'(4’1 "6,5)
vectors velocitat : v, = 0,63i -1,71j
v, = -0,361 -2,67] unitats mesurades en m/s
gé,z -1,95 j
vi = 1,23i -1,95]

p, = 0_,1271 - 0,344)

gy =-0,0311 -0,227) L iiate en Kg.m/s
p,’= 0,392

p, "= 0,105i - 0,166

0,096 i -0,571j

Quantitat de moviment abans del xoc: B;= BytR,

0,105i - 0,558 j

= " després del xoc Pe= pi+pé

ts comprova com Py és sprox igual a Py
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Calculant les energies cinetiques a partir de E.: 1/2 mv© o bé Ec= 1/2.p2/m

tenim: :
0,229
p2 0,367

Py= 0,196
-Py= 0,392

P1

unitats Kg.m/s

Ecl= 0,312 J
Ec2= 0,335 J

Ecl’= 0,226J
£c2°= 0,382J

Tenim Eci= Ecl+Ec2= 0,647 J
Ecf= Ecl+Ec2z 0,608 J

L energia cinética es conserva.en el xoc. Hi ha una peérdua d’'un 6% degut a que
el xoc no és totalment elastic. '

2on XOC. Diapositives 4 i 5

Els calculs es fan d’una forma analoga. En aquest cas hi ha una perdua
d’un 9% d’energia cinetica en el xoc.






